



2025年6月5日 星期四

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第17966期

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

习近平会见白俄罗斯总统卢卡申科

新华社北京6月4日电 6月4日上午，国家主席习近平在中南海会见白俄罗斯总统卢卡申科。

习近平再次祝贺卢卡申科当选连任总统。习近平指出，中国和白俄罗斯是真朋友、好伙伴。双方一直以诚相待、以信相交。两国传统友好历久弥坚，政治互信牢不可破，各领域合作全面推进。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中白关系，愿同白方一道，推动两国关系和互利合作行稳致远。双方要进一步加强在联合国、上海合作组织等多边框架内协调和配合，共同反对霸权霸道霸凌，捍卫国际公平正义。

卢卡申科表示，这是我第15次访问中国，每一次都真切感受到中方的深情厚谊。白方感谢中方长期以来大力支持和帮助，对中国高度信任，将坚定不移发展对华关系，积极推进对华合作。在国际事务中，中国坚定维护多边主义，反对单边主义和制裁施压，为世界树立了榜样。白方深表钦佩，愿与中方共同捍卫国际公平正义。

王毅参加会见。

6月4日上午，国家主席习近平在北京中南海会见白俄罗斯总统卢卡申科。

新华社记者 黄敬文/摄



90后技师冯攀龙：

“一铆一钉”铸造长空利剑

造者和守护者。如今，他还是中国青年五四奖章获得者。

冯攀龙从小在甘肃农村长大。他对机械的热爱可以追溯到儿时陪父亲修车、给父亲递工具的经历。

高中的一天，冯攀龙偶然在电视上看到一部关于中国航空工业的纪录片，他突然想到：修飞机肯定比修汽车更“高级”。于是，高考后，冯攀龙填报了西安航空学院。

在西安航空学院飞机制造技术专业学习期间，冯攀龙在学业上追求精益求精，对于老师布置的机械制图作业，他会花费几周时间完成一张图。

冯攀龙画图时不去食堂吃饭，设计桌旁常放着同学给他带的馍馍。但他经常忘了吃，“一到画图我就很兴奋，好像感觉不到饿”。

冯攀龙还是学生时，我国新型航空装备正密集涌现。2010年前后，多型我国自主研制的先进航空武器装备在距离西安航空学院不远的地方制造、试飞和试验。

那时，冯攀龙只能远远仰望着它们。第一次近距离接触到真正的战斗机，还是他刚进入成飞的时候。

2015年4月，冯攀龙前往成飞参加入职前培训。在这里，他看到了歼-10战斗机。

也是在这里，冯攀龙跟着自己的师

父，全国劳模、全国技术能手、成飞铆装技能专家刘时勇，开启了一段“精益求精”的职业生涯。

进厂半年后，冯攀龙参加了专业厂的一次工人技能比赛，但没能进入决赛。师父只说了一句话：“再多打一颗铆钉，你就能进前六名。”

冯攀龙记在心里，开始一颗颗铆钉地练习。在完成日常工作后，他会继续留在车间，花上一两个小时苦练技能。一年后再次参加专业厂技能大赛，冯攀龙获得了第一名。

对于一名刚入厂不到两年的新人来说，这是了不起的成就。 (下转2版)

采油女工黄群：

“铁娘子”带出油田“尖刀班”

切地称为尕斯湖畔的“花木兰”。今年五四青年节前夕，她被共青团中央、全国青联授予新时代青年先锋。

2008年，22岁的黄群从天津石油职业技术学院毕业来到青海油田。“刚到采油队，我对井场上的‘铁家伙’一窍不通，都不敢操作。”黄群回忆，当看到师傅们动作娴熟地加盘根、倒流程、调平衡，她暗下决心，一定要学好技术，当一名“有本事”的采油工。

为掌握油井动态，黄群经常背着工具包，徒步穿越戈壁巡井，记录每一口井的压力、温度、产量数据。同事回忆，“她总

说，油井就是她的孩子，得时刻‘照看’。”凭借这股韧劲儿，黄群成为油田采油技术的标杆。

精湛技术的背后，是无数次的攻坚克难。17年来，黄群累计解决集团级、公司级生产难题9项，参与国家级科研项目1项，发表专业论文6篇，用实践与理论的双重突破，为油田高效开发注入了科技动能。

2019年，黄群被任命为采油班班长，成为作业区唯一一名女性班组长。面对管辖范围最大、产量任务最重的挑战，她以柔肩扛起重任。

为摸清辖区油水井状况，黄群带领班

组成员徒步绘制井位图、流程图。烈日下，她手持草稿纸穿梭于井场，用声音判断阀门状态，用流体热量推算管线走向；深夜里，她在值班室梳理数据，将上百口井的生产参数烂熟于心。

在安全环保压力下，黄群创新管理模式，推行“责任田”制度，将设备维护、隐患排查细化到人；她倡导“问题不过夜”原则，带领团队实现全年零事故、零污染。同事感慨：“她像‘铁娘子’，但比谁都细心。”

“创新是油田发展的生命线。”黄群始终将这句话刻在心里。 (下转2版)

图片新闻



6月4日，在浙江省湖州市德清县乾元镇第一幼儿园，小朋友身穿用废旧材料制成的服装走秀。世界环境日将至，各地开展多样活动，倡导社会公众积极行动，投身美丽中国建设。倪立芳/摄(新华社发)

哈工大“解码”基础研究新范式 让“冷板凳”成为国家战略“热引擎”

中青报·中青网见习记者 杨雷
记者 金卓

一所以工科见长的学校，应如何推动基础研究高质量发展？哈工大(哈尔滨工业大学)党委书记陈杰在去年12月24日该校召开的基础研究动员会上给出答案：要基于丰厚工程底蕴，凝练重大科学问题，通过基础研究提升科研质量，进而促进应用和工程研究，以适应国家战略转型。

2020年6月7日，习近平总书记致信祝贺哈工大建校100周年。5年来，哈工大以贺信精神为引领，延续“从重大工程任务中提炼重大科学命题、布局基础研究命题”的思路，持

续走好具有哈工大特色的基础研究道路，让“冷板凳”成为国家战略“热引擎”。

在该校航天学院教授洪长青看来，这种思路符合当今世界科技前沿发展规律。

从2003年进入哈工大读博士至今，洪长青一直研究复合材料。“基础不牢，地动山摇。”洪长青告诉中青报·中青网记者，重大工程中有许多关键基础科学问题，如果基础研究根基不牢，工程应用就可能存在很大隐患或者性能指标达不到国际先进水平。

几年前，洪长青和团队在研发一种航天用复合材料过程中发现很多问题。他说：“当时团队对该类型的复合材料认识不深入，服役环境机理分析不足。通过后续的材料改性、迭代、试验，最后研发了符合工程要求的材料方案。这种

复合材料目前已在相关领域广泛应用。”

采访间隙，洪长青向记者展示了一块他们研发的复合材料板。这块和乒乓球拍差不多大的板非常轻，外观很像普通木板。然而，这块“木板”却能隔绝3000摄氏度的高温。

“我们关注这个材料核心的工艺、性能、设计，只要把相关层面搞清楚，这个材料就可以用。”拿着“木板”，洪长青反复强调基础研究的重要性。

1994年出生的杨国财，目前是哈工大机电工程学院的一名副研究员，在机器人研究所研究空间机器人自主操控。他向中青报·中青网记者分享了自己工作几年来的体会：“基础研究和应用研究是相辅相成的。比如我去控制机械臂，需要先了解这个对象，那就要用到数学知识，还

有力学知识等，然后才能写出控制代码。”

“哈工大有丰厚的工程底蕴，我能挖掘出很多科学问题。”杨国财提到自己在做空间机器人自主操作任务时的感受，“有了工程背景，我发现这个任务很鲜活。原来，数学和力学也不是那么枯燥。有目标再去研究理论，我写代码也有了底气。”

在哈工大，这种做基础研究的思路已持续多年，且产出多项重大科研成果。刘永坦院士带领团队40年攻关，实现了新体制雷达理论的重大原始创新，并以此为基础完成了技术实验验证和重大装备研发。刘永坦院士带领团队从空间机械臂项目中凝练空间机器人智能操控理论体系，并实现工程装备突破，获批组建国家自然科学基金委基础科学中心，将空间机器人理论研究和工程创 (下转3版)

习近平向韩国当选总统李在明致贺电

新华社北京6月4日电 6月4日，国家主席习近平致电李在明，祝贺他当选韩国总统。

习近平指出，中韩互为重要近邻和合作伙伴。建交33年来，双方超越意识形态和社会制度差异，

携手并进、相互成就，实现两国关系平稳健康发展，不仅增进了两国人民福祉，也为促进地区和平稳定和发展繁荣作出积极贡献。

习近平强调，我高度重视中韩关系发展。当前，世界百年变局加速

演进，国际和地区形势中的不确定因素增多。作为全球和地区重要国家，中方愿同韩方一道，坚守建交初心，坚定睦邻友好方向，坚持互利共赢目标，共同推动中韩战略合作伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。



稳就业系列报道

中青报·中青网记者 李桂杰

00后许欣怡去年大学毕业后，一直没找到心仪的工作。听说水贝AI夜校有珠宝直播新星培育计划，她报名了电商相关课程，学习电商直播的中控操作、后台运营等内容。前不久，中青报·中青网记者在广东省深圳市罗湖区水贝AI夜校见到了从事电商直播工作的许欣怡。

人力资源和社会保障部、国家发展改革委、财政部等五部门近日联合印发《关于进一步健全就业公共服务体系的意见》(以下简称《意见》)，提出20条服务举措，要求进一步健全均等普惠、功能完备、帮扶精准、基础巩固、数字赋能的就业公共服务体系，提高服务可及性和均等化、专业化水平。

中青报·中青网记者在采访中发现，广东省、四川省人社部门的多家公共就业服务机构，通过AI夜校、“帮帮摊”“技能照亮前程”等项目和行动，以政府补贴的方式，对求职者进行技能培训和创业指导。

数字赋能就业公共服务

深圳市罗湖区翠竹街道水贝社区是全国最大、产业链条最完善的黄金珠宝产业集聚区，对专业人才需求旺盛。2024年当地人社部门在水贝社区党群服务中心设立就业驿站，成立AI夜校，有培训意愿的劳动者通过网络报名即可接受免费技能和培训。

“过去，我进行珠宝设计都是靠手工绘图完成，看到水贝社区AI夜校有AI+珠宝设计和AI+短视频剪辑课程，就过来报名，没想到参加技能培训，成了我职业生涯中的一次重要转型。”珠宝设计师王秋媛告诉中青报·中青网记者，在AI夜校学习后，由于从业经验丰富，她受聘成为水贝AI夜校珠宝设计基础课程的授课老师，同时，她主理的国潮珠宝首饰品牌“东曦”为社区居民提供了多个就业岗位。

大学毕业生孟雨辰通过水贝AI夜校的培训走上了创业道路。他注册了自己的珠宝品牌，目前拥有一间25平方米的店铺和办公室。“我经常到夜校学习，创业导师提供政策解读、开业指导、财税法务等全方位咨询和服务，对我开店的帮助非常大。”孟雨辰说。

《意见》中提出要强化数字赋能的就业公共服务方式，以需求场景应用为牵引，融合公共和市场数据，强化重点群体精准化帮扶、就业形势智能化研判。

(下转2版)

高质量就业公共服务为求职者“铺路”

数字赋能 精准帮扶

今日看点

越过晨昏 奔赴山海

在荣成三中的校园里，只要离开教室，无论是上厕所、去食堂的路上，还是下晚自习后，奔跑已成为学生们自发的习惯。每天上午下午的大课间，高三集体跑操时，几乎每个学生手里都握着复习资料，为的是在跑完操后、老师总结讲话前的碎片时间看几眼。带队回班时，只要还没轮到自己班，学生的目光就“钉”在手中的知识点上。

学生们一秒都不想浪费，也不能浪费。

伴随着日复一日的备考，学生们也一次次奋力向终点奔跑、冲刺。一名高三学生觉得，自己在这一年最宝贵的收获，就是“专注的能力”，毫无杂念，全身心投入，为了自己的未来去拼，“是我一辈子都会怀念的时光。”

当我们的镜头对准这所县级中学的高三学生，与记忆中“千军万马过独木桥”的沉重意向相伴而存的，是在标准化的考场外，青春依然保有它本真的温度。

..... 4版 | 微光